

Об "отзывае исков к правозащитникам и журналистам". Заявление Олега Орлова

9 февраля 2010 года пресс-секретарь Президента ЧР сообщил о принятом Р.Кадырове решении "отозвать иски и прекратить любые действия по возбуждению уголовных дел в отношении Орлова, Алексеевой и группы журналистов".

В сообщении свалены в одну кучу гражданский и уголовный процессы, иски о защите чести и достоинства и заявления о возбуждении уголовных дел.

Что же касается иска Р.Кадырова к О.Орлову и ПЦ "Мемориал", то суд его уже рассмотрел, и решение вступило в законную силу. Разговоры об отзыве этого иска лишены какого-либо правового смысла. Ни я, ни мои коллеги из ПЦ "Мемориал" не согласны с решением суда, и сейчас готовим жалобу в Европейский суд по правам человека.

Несмотря на это, нельзя не выразить удовлетворение прошедшим судебным разбирательством, в ходе которого нам удалось добиться серьезного и подробного обсуждения ряда вопросов, включая:

- политическую ответственность Р.Кадырова за убийство Натальи Эстемировой,
- ответственность Р.Кадырова за крайне тяжелое положение независимых правозащитных организаций в нынешней Чечне.

В обоснование своей позиции ответчики предоставили суду множество документов, свидетельств, публичных заявлений самого Р.Кадырова, записей передач грозненского телевидения, материалов нашей переписки с органами прокуратуры и т.п.

Материалы этого процесса размещены на сайте "Мемориала", а также в различных Интернет-изданиях. Любой непредвзятый человек, ознакомившись с ними, сделает для себя очевидный вывод.

Если говорить о возбуждённом в отношении меня уголовном деле по обвинению в клевете, то и я, и мой защитник ясно понимали, что в ближайшее время следствие прекратит это уголовное дело в связи с отсутствием в моих действиях состава преступления. Вероятно, понял это и Р.Кадыров. Впрочем, возможно, об этом ему сообщили из Москвы и порекомендовали найти выход из неудобного положения, в которое он сам себя поставил, необоснованно потребовав возбуждения уголовного дела. Отсюда и последовало заявление об "отзывае исков".

9 февраля 2010 года

*Председатель Совета Правозащитного центра "Мемориал"
Олег Орлов*

Правозащитники допускают, что мамина совет Кадырову поступил из Кремля

09:10 10.02.2010

Как сообщалось накануне, президент Чечни Рамзан Кадыров вчера отозвал уголовные и гражданские иски против правозащитников Людмилы Алексеевой и Олега Орлова, а также против "Новой газеты". На сайте правительства Чечни сказано, что господин Кадыров сделал это по наставлению своей мамы — Аймани Кадыровой. Правозащитники решение чеченского президента одобрили, однако не исключили, что совет, который дала ему мама, на самом деле поступил из Кремля.

Вчера Аймани Кадырова попросила своего сына, президента Чечни Рамзана Кадырова, прекратить судебные разбирательства против правозащитников и журналистов. Ее просьба была опубликована на официальном сайте правительства Чечни. "Чеченские обычай не позволяют вступать в споры с пожилыми людьми,- заявила возглавляющая благотворительный фонд имени Ахмата Кадырова мама президента Чечни.- Чеченцы всегда уступали старшим по возрасту, даже если были не согласны с их мнением. Исходя из этого, я прошу прекратить судебные разбирательства в отношении Орлова (Олег Орлов, председатель общества "Мемориал") и Алексеевой (Людмила Алексеева, глава Московской Хельсинской группы)".

В прошлом году Рамзан Кадыров начал активно судиться с критикующими его правозащитниками и журналистами. В октябре господин Кадыров выиграл гражданское дело против Олега Орлова, который обвинил президента Чечни в причастности к убийству правозащитницы Натальи Эстемировой. Господин Кадыров добился возбуждения против правозащитника уголовного дела по ст. 129 УК РФ ("Клевета"). По той же статье он хотел привлечь к ответственности авторов шести публикаций и руководство "Новой газеты", а также госпожу Алексееву за ее высказывания, сделанные еще в 2008 году.

Пресс-секретарь президента Чечни Альви Каримов заявил, что, кроме мамы, с аналогичной просьбой к Рамзану Кадырову обратились несколько членов Общественной палаты, журналисты, а также представители чеченского духовенства. Они, по словам господина Каримова, "не подвергали сомнению право президента защищать в суде честь, достоинство и деловую репутацию, а просили его проявить добрую волю". Рамзан Кадыров откликнулся на просьбу мамы и общественности в тот же день. "Президент принял решение отозвать все иски против Алексеевой, Орлова и "Новой газеты", - уточнил господин Каримов.- Хочу подчеркнуть, что Рамзан Кадыров действительно сделал это по добре воле. Никакой политики здесь нет".

Представлявший интересы господина Кадырова в столичных судах адвокат Андрей Красненков заявил, что это "очень неожиданное для него решение". "Со своим доверителем я еще не разговаривал, но не исключаю, что к маме президента Чечни обратились или сами правозащитники, или их горячие поклонники,- считает он.- Они заявляли, что иски господина Кадырова бесперспективны, а когда увидели, что это не так, начали просить заступничества у мамы президента".

Впрочем, сами бывшие истцы эту версию отрицают. "Уголовное дело против меня должно было быть прекращено за отсутствием состава преступления. И, чтобы сохранить лицо, истец выбрал такой способ развития событий,- заявил Олег Орлов.- Впрочем, я не исключаю, что совет, который чеченскому президенту дала мама, на самом деле поступил из Кремля". "Рамзан Кадыров должен гордиться своей мамой. Она раньше него поняла, что столько сил президенту нужно тратить на защиту чести всех жителей Чечни, а не только своей собственной",- считает

исполнительный директор Московской Хельсинкской группы Нина Таганкина. Шеф-редактор "Новой газеты" Сергей Соколов заявил, что "воздержится от комментариев, пока не получит подтверждающих документов".

"Просьба мамы — это благовидный предлог для того, чтобы выйти из этих разбирательств, — уверен изучающий проблемы Кавказа эксперт центра Карнеги Алексей Малашенко. — Окружение, зная его бурный нрав, провоцировало господина Кадырова на эти суды, хотя сам он не имел с них ни денег, ни дополнительной власти, лишь только нес имиджевые потери. Теперь президент Чечни это или сам понял, или ему объяснили".

Напомним, что еще 25 сентября 2009 года, когда Тверской районный суд Москвы начал рассмотрение по существу иска Кадырова к Орлову была предпринята попытка помирить стороны. Эта инициатива судьи Татьяны Федосовой успехом не увенчалась. В ответ на предложение судьи, представитель президента Чечни Андрей Красненков заявил, что его подзащитный готов забрать иск и отказаться от материальных требований, если Олег Орлов опубликует на сайте организации "Мемориал" опровержение своих слов в адрес Рамзана Кадырова. Орлов с таким предложением не согласился. По его словам, иск содержит необоснованные требования и удовлетворению не подлежит. Орлов от своих слов отказываться не намерен. "Президент республики виновен в убийстве правозащитницы в социально-правовом смысле. Президент является гарантом прав человека и несет ответственность за все, что происходит в Чечне", — подчеркнул он. В то же время представитель истца утверждал, что Кадыров не собирался подавать в суд на Орлова и даже звонил ему, чтобы обсудить высказывания правозащитника, но тот поступил не помужски и предал содержание конфиденциального разговора огласке. "Рамзана Кадырова прилюдно назвали убийцей, поэтому у него не было выбора", — резюмировал адвокат Андрей Красненков. Кроме того, адвокат истца сообщил, что ему самому угрожали сотрудники "Мемориала" и требовали забрать иск, иначе они огласят сведения о репрессиях в Чечне. "Я не удивлюсь, если к убийству Натальи Эстемировой приложил руку сам "Мемориал". Он борется за права людей только на словах", — заявил Андрей Красненков.

<http://www.pravo.ru/news/view/24312/>

Источник:

"Интерфакс"

Адвокат Кадырова: Орлову придется заплатить моральную компенсацию

11.02.2010 17:20

Глава центра "Мемориал" Олег Орлов должен будет исполнить решение суда о выплате моральной компенсации президенту Чечни Рамзану Кадырову и публикации опровержения своих слов, несмотря на намерение главы Чеченской республики отказаться от исков к правозащитникам и журналистам.

"Вступившее в силу решение суда будет исполнено. Для нас главное, чтобы было опубликовано опровержение. Отказаться от исполнения судебного решения нельзя", - сказал в четверг "Интерфаксу" адвокат Кадырова Андрей Красненков.

Как отметил он, могут возникнуть трудности и в вопросе прекращения уголовного дела о клевете на Кадырова, возбужденного против Орлова.

"Я буду связываться с дознавателями, узнавать, на какой стадии расследование. Прекратить дело можно, но на основании примирения сторон. Подозреваемый должен загладить моральный вред перед тем, на кого клеветал. Судя по заявлениям главы "Мемориала", делать этого он не будет", - отметил Красненков.

"Я не исключаю, что дело может дойти и до суда", - сказал адвокат.

По его словам, Кадыров говорил о принятом решении об отзыве исков. "Здесь будет делаться все возможное", - сказал защитник.

Красненков также прокомментировал высказывания Орлова о том, что президент Чечни принял решение отозвать иски к правозащитникам и журналистам вынужденно. "Слишком уж много Орлов на себя берет, когда говорит такие вещи. Он и до возбуждения дела говорил, что нет перспектив. Все иски имели на выходе стопроцентный результат", - отметил Красненков.

По словам адвоката, не возникнет проблем с отзывом иска к "Новой газете". "Я подам заявление на соответствующего судью Басманного суда об отзыве искового заявления, и это произойдет", - отметил он.

Источник:

"Интерфакс"

Адвокат Кадырова: для закрытия дела правозащитник Орлов должен примириться с президентом Чечни

26.02.2010 13:32

Расследование уголовного дела против главы центра "Мемориал" Олега Орлова о клевете на президента Чечни Рамзана Кадырова продолжается, несмотря на намерение главы Чеченской Республики отказаться от тяжб с правозащитниками и журналистами.

"Пока органы дознания работают, следствие продолжается", — сообщил "ИнтерфаксУ" адвокат Кадырова Андрей Красненков.

Как он отметил, для прекращения уголовного дела необходимо примирение сторон. "По сути, Орлов должен пойти на примирение и загладить причиненный моральный вред. Без соблюдения этих формальностей дознаватель закрыть дело не сможет", — сказал Красненков.

"Я думаю, "Мемориал" не откажется от своей позиции и на примирение не пойдет", — отметил он.

"В гражданском процессе проще — я пришел в Басманный суд и отозвал иск к "Новой газете" — все, производство прекратили. Если бы здесь можно было сделать так, я бы сделал", — сказал адвокат.

Красненков сообщил, что в ближайшее время получит исполнительный лист о вступившем в силу решении Тверского суда Москвы, который потребовал от правозащитного центра и Орлова выплатить Кадырову компенсацию морального вреда и опубликовать опровержение слов, ставших причиной для подачи заявления президентом Чечни.

"Я сдам исполнительный лист судебному приставу, посмотрю, какая будет реакция "Мемориала", намерены ли они пойти на компромисс. Я предприму шаг к примирению, но я уверен, что они не готовы к этому", — добавил защитник.

<http://www.lenizdat.ru/a0/gu/pm1/c-1086459-0.html>